

УДК 368: 005(075.8)

Страхование дополнительной пенсии – особенности страхового продукта

Кондратьева Т. Н., Тарасевич В. Л.

Белорусский национальный технический университет

Страхование дополнительной пенсии по сравнению с другими страховыми продуктами характеризуется следующими особенностями: это вид накопительного страхования; это долгосрочное страхование; жизненный цикл страхового продукта может быть короче срока действия договора страхования; страхование может осуществляться как в индивидуальной, так и в коллективной форме; это механизм аккумуляции денежных средств граждан, организаций и формирования источника инвестиционных ресурсов для финансирования национальной экономики.

В указанных особенностях страхования дополнительной пенсии проявляется роль этого вида страхования как формы социальной защиты граждан и как инструмента инвестиционной политики государства. Однако в Республике Беларусь реализации этих аспектов роли пенсионного страхования не уделяется должного внимания, что в ближайшем будущем может отразиться на социальном положении граждан пенсионного возраста и на ухудшении инвестиционного климата страны. Низкий уровень государственных пенсий (при отсутствии перспектив их роста в условиях кризисных явлений в экономике и ухудшения демографического положения в стране) вызывает потребность в участии самих граждан в формировании личных пенсионных накоплений. Незрелость пенсионного страхования лишает страну внутреннего долгосрочного источника инвестиций, заставляет прибегать к дорогостоящим внешним заимствованиям, которые часто сопрягаются с необходимостью выполнения заемщиком определенных экономических и политических требований как условия предоставления займов. Кроме того, развитие пенсионного страхования следует рассматривать как инструмент регулирования инфляционных процессов, способный связывать излишнюю денежную массу, переориентировать денежные потоки с потребления на сбережение, на организацию денежных накоплений как источника будущих расходов.

В мировой практике накоплен значительный опыт пенсионного страхования, который необходимо изучить и разработать национальную систему добровольного пенсионного страхования, учитывающую национальные особенности. При этом акцент необходимо делать на формирование страховой культуры населения и повышение роли государства в стимулировании развития этого вида страхования.